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  ಈ ಅඋ౲ ಯದย౵  ඛೕโ ൟั෷ವ ಅಂಶಗำ: 

1. ๸ಒ౲ ಗಳඝ౬  เಸౙ ೃತ งಪದย౵  ಬฉ෷โൿ. 

2. 2, 3, 5, 9, 10 ರ ූಜ౲ ൤ ඛಯಮಗಳඝ౬  ൟั෷ವฆ  

ಚഖವഔಃ 1  

  

෬ยನ ෨ಖ෍วಯ ඣೕഖ ಮൡ౨  කಣ౲ ಗಳඝ౬  ඛೕಡมಜං. ๻ಛದฉ ಈ ಃಳಜನ 

෮ತ౨ ವඝ౬  ಪഷಯ෎౽ದฉ ಬಳಸ෎౽ದ ඣೕഖ ๻ಞ කಣ౲ ಗಳ ๸ಒ౲ ಯඝ౬  ಗಮඛ๭. 

තಣბತั๭. 

ಉർ-1 :  

a. ง 626     

ಇದರย౵  100 ರ 6 ඣೕഖಗัๅ.  

        10 ರ 2 ඣೕഖಗัๅ. 

         1 ರ 6 කಣ౲ ಗัๅ. 

 

b. 729 

 ಇದರย౵  100 ರ________ඣೕഖಗัๅ.  

       10 ರ__________ඣೕഖಗัๅ. 

         1 ರ________කಣ౲ ಗัๅ. 

ಆದ౪ คಂದ 626=100 X 6 + 10 X 2 + 1 X 6 729=100X_____ + 10 X ______ + 1 X   

ಕකბಟಕ ಸ౽ბರ. ದ.ಕ.೧.ඵ.๬ವბಜඛಕ ๏ౘಣ ಇมಒ 
ಃ౹ ೕತ౳  ๏ౘ൏ඌ౽คಯವರ ಕೞค ඬ ౨ൢ ฆ 

ಃ౹ ೕತ౳  ๸ಪඞ౱ ಲ ಄ಂದ౳  ඬ ౨ൢ ฆ 

ಕย౽ ๸ಗಮ 
เർ౲ ಗಮංഷ ඬ ౨ൢ คನ ನഷ 
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c. 82 ಇದರย౵                                                    

_______________________________________
_______________________________________   

d. 840 ಇದರย౵  ?     

__________________________    

__________________________ 

 

 abc = 100 X a + 10 X b + 1 X c ಆಞತ౨ ංಯಲ౵ ๆ ? 

     = 100a +10b + c 

 ab  = 10 X a + 1 X bಆಞโൿ. 

     = 10a +1b 

 

ಅඃ คೕൟಯย౵ ,bac = 100b + 10a + c 

             ba  = 10b + a   ಆಞโൿ. 

 

 ಅಂ౾ಗಳ ๬౩ ನದย౵  ಅౘರಗำ : 

I. 3A + 25 = B2 ಇย౵  A, B ಗಳ ๬౩ ನದย౵  ෴ವ ಅಂಃಗำ ಬರ෎ಀ ෽ೕ೉๭. 

ಉർ-   3  A 

       + 2 5__  

                                      B   2 

  A  ಯ๬౩ ನದย౵  0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 ಗಳඝ౬  ಪ౳ ಯൟ౬ ๭. ಆಗ A =7 ಆർಗ, 

         3  7 

       +  2  5____     

    6  2  ಆಞತ౨ ං. 

ಆದ౪ คಂದ, A  =  7,     B  =  6. 

ಇඃคೕൟಯย౵  ಈ ಃಳಜನโಗಳඝ౬  ಪ౳ ಯൟ౬ ๭.  

 1)    4 A       2)   A  B 

       +  9  8_    _ _+  3   7____ 

BEO &
 BRC Puttu

r 

Kali
ka

 Sa
nga

ma



3 
 

      C B 3           6   A                                   3)   

2 A B                         4)  A 1                                                 

         + A B 1     + 1 B                                                     

  B 1 8      B 0 

II.஺஻ ௑ ଷ

஼஺஻
  ಇದರย౵  A, B, C ಗಳ ෍ว ಉഴ๼ല෷โൿ. 

3 X B = B ಬರ෎౽ದฉ  B ಯ ๬౩ ನದย౵  0 ಅಥ฿ 5 ෥ತ౳  ಬರ෎ಀ. ಏಃಂದฉ,  

3 X 0 = 0, 3 X 5 = 15. 

ಆದ౪ คಂದ,  B ಯ ๬౩ ನದย౵  0 ๻ಟ  A ಯ ๬౩ ನದย౵  5 ๻౾ർಗ, 

 
ହ଴ ௑ ଷ

ଵହ଴
 ಅಂದฉ  A = 5, B = 0 ๻ಟ  C = 1.  

ಈಃಳಜನโಗಳඝ౬ ಪ౳ ಯൟ౬ ๭.  

1)   
ଵ஺ ௑ ஺

ଽ஺
  2) 

஺஻ ௑ ଺

஻஻஻
  3) 

஺஻ ௑ ହ

஼஺஻
 

 

 

 

 ූಜ౲ ൤ಯಪคೕಃ౹ ಗำ: 

        1)  2 ರූಜ౲ ൤ಯඛಯಮ: 

ದತ౨  ๸ಒ౲ ෷ ಸಮ๸ಒ౲ ෴ಜದ౪ ฉ ಅൿ 2 คಂದ ූಜಸಲ౭ ഴತ౨ ං. 

ಉർ-   436 ÷ 2321 ÷ 2 

 218              160 

 2     436 2 321 
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      4 2 

 03 12 

  2 12 

   16  01 

                    16   0 

 0                      1 

ಆದ౪ คಂದ, 436, 2คಂದ ූಗ฿ಞತ౨ ං.    321, 2คಂದ ූಗ฿ಞโൽಲ౵ . 

ಈಃಳಜನโಗಳย౵  2 คಂದූಗ฿ಞವ๸ಒ౲ ಗัಡไತ౨ ๻౾ಞฆൟ๭.     

64   36 100 501 293 427 302 411 5006 893 50 292 

2)  3 ಮൡ౨  9 ರූಜ౲ ൤ಯඛಯಮ: 

ದತ౨  ๸ಒ౲ ಯ ಎม౵  ಅಂಃಗಳ ෮ತ౨  3 คಂದ ූಜಸಲ౭ ಟౣ ฉ ಆ ๸ಒ౲ ෷ 3 คಂದ 

ූಜಸಲ౭ ഴತ౨ ං 

ಅඃ คೕൟ ದತ౨  ๸ಒ౲ ಯ ಎม౵ ಅಂಃಗಳ ෮ತ౨  9 คಂದ ූಗ฿ದฉ ಆ ๸ಒ౲ ෷ 9 คಂದ 

ූಜಸಲ౭ ഴತ౨ ං. 

ಉർ - 

ಕ౳ . 

๸. 

๸ಒ౲  ಅಂಃಗಳ෮ತ౨  3 

คಂದූಜಸಲ౭ ഴತ౨ ං෻? 

9 

คಂದූಜಸಲ౭ ഴತ౨ ං෻? 

1 108 1+0+8=9 ූಜಸಲ౭ ഴತ౨ ං ූಜಸಲ౭ ഴತ౨ ං 

2 294 2+9+4=15 ූಜಸಲ౭ ഴತ౨ ං ූಜಸಲ౭ ഴโൽಲ౵  

3 927    

4 616    

5 432    

6 3573    
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7 5763    

8 82    

 

 

 

 3)  5 ಮൡ౨  10 ರ ූಜ౲ ൤ಯ ඛಯಮಗำ - 

i. ದತ౨  ๸ಒ౲ ಯ ෈ല ๬౩ ನದย౵  0 ಅಥ฿ 5 ಇದ౪ ฉ ಆ ๸ಒ౲ ෷ 5 คಂದ ූಗ฿ಞತ౨ ං. 

ii. ದತ౨  ๸ಒ౲ ಯ ෈ല ๬౩ ನದย౵  0 ಇದ౪ ฉ ಆ ๸ಒ౲ ෷ 10 คಂದ ූಗ฿ಞತ౨ ං. 

ಕ౳ . ๸. ๸ಒ౲  5 

คಂದූಗ฿ಞโඃ? 

10 

คಂದූಗ฿ಞโඃ? 

1 105 ූಗ฿ಞโൿ ූಗ฿ಞโൽಲ౵  

2 160 ූಗ฿ಞโൿ ූಗ฿ಞโൿ 

3 435   

4 252   

5 421   

6 355   

7 70   

8 95   
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ತರಗൟ-8 
  ಗ൐ತ 

ಈ ಅඋ౲ ಯದย౵  ඛೕโ ൟั෷ವ ಅಂಶಗำ: 

1. ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ಗัಡ ๸ීඌ๭ඈ൤ ಆไತ౨ ඛಯಮ, ಪคವತბඛೕಯ ඛಯಮ, 

ಸಹವತბඛೕಯ ඛಯಮ, ಅನನ౲ ൞ಂಶ, เสೕ෥ಂಶದ ಬಡ౛  ൟั෷โൿ. 

2. ඛೕലದ ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ಡ โ౲ ತౙ იಮವඝ౬  ಉഴ๼ല෷โൿ. 

3. ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ಡ ๸ීඌ๭ඈ൤ เತರ൏ ඛಯಮವඝ౬  ಅನ౷ ෵๯โൿ. 

4. ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ಗಳඝ౬  ๸ಌ౲ ชಒಯ ෬ว ಞฆൟ๯โൿ. 

5. ෴โඃ ಎರഴ ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ಗಳ ನഴเನ ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ಗಳඝ౬  ಞฆൟ๯โൿ. 

ඛงಪൕ : p ಮൡ౨  q, q ≠ 0, ත൏ბಂಕಗะಜฆವ ಮൡ౨  
௣

௤
 งಪದย౵  ವ౲ ಕ౨ ಪലಸಬ๾ർದ 

๸ಒ౲ ಯඝ౬  ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲  ಎඝ౬ ವฆ.  

ಉർ-  −
ଶ

ଷ
,  

଺

଻
,  −

ଷ

଼
,  −

ଽ

ହ
 ....... 

1)  ಆไತ౨ ಞಣ : 

ಉർ - i) 
ଷ

ସ
+

ି଺

ହ
=

ଵହ

ଶ଴
−

ଶସ

ଶ଴
=

ଵହିଶସ

ଶ଴
= −

ଽ

ଶ଴
ಇൿ ಒಂൿ ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ෴ಜං. 

ಪ౳ ಯൟ౬ ๭: 
ଶ

ହ
+

ହ

଼
 

 

      ii)  
ଷ

ସ
𝑋

ି଺

ହ
=

ିଵ଼

ଶ଴
=

ିଽ

ଵ଴
  ಒಂൿ ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ෴ಜං. 

ಪ౳ ಯൟ౬ ๭: 
ଶ

ହ
𝑋

ହ

଼
 

 

     iii) 
ଷ

ସ
−

ି଺

ହ
=

ଷ

ସ
+

଺

ହ
=

ଵହ

ଶ଴
+

ଶ଴

ଶ଴
=

ଷହ

ଶ଴
=

଻

ସ
ಇൿ ಒಂൿ ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ෴ಜං. 

ಕකბಟಕ ಸ౽ბರ. ದ.ಕ.೧.ඵ.๬ವბಜඛಕ ๏ౘಣ ಇมಒ 
ಃ౹ ೕತ౳  ๏ౘ൏ඌ౽คಯವರ ಕೞค ඬ ౨ൢ ฆ 

ಃ౹ ೕತ౳  ๸ಪඞ౱ ಲ ಄ಂದ౳  ඬ ౨ൢ ฆ 

ಕย౽ ๸ಗಮ 
เർ౲ ಗಮංഷ ඬ ౨ൢ คನ ನഷ 
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ಗ൐ತ 
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ಪ౳ ಯൟ౬ ๭ : 
ଶ

ହ
−

ହ

଼
 

 

     iv) 
ଷ

ସ
÷

ି଺

ହ
 

         
ଷ

ସ
÷

ି଺

ହ
=

ଷ

ସ
𝑋

ହ

ି଺
=

ଵହ

ିଶ଴
=

ଷ

ିସ
ಇൿಒಂൿූಗಲಬ౫ ๸ಒ౲ ෴ಜං. 

ಪ౳ ಯൟ౬ ๭ : 
ଶ

ହ
÷

ହ

଼
 

 

ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ಗำ ๸ಕಲನ, ವ౲ ವಕಲನ, ಞ൏౽ರದย౵  ಆไತ౨  ಞಣಗಳඝ౬  

ຄಂൽๅ. 

 

2)  ಪคವತბඛೕಯ ඛಯಮ : 

๸ಕಲನ : ಉർ - i) 
ଷ

଼
ಮൡ౨ ିଶ

ହ
 

 
ଷ

଼
+ ቀ

ିଶ

ହ
ቁ =

ଵହ

ସ଴
+ ቀ

ିଵ଺

ସ଴
ቁ =

ଵହା(ିଵ଺)

ସ଴
=

ିଵ

ସ଴
 

 
ିଶ

ହ
+

ଷ

଼
=

ିଵ଺

ସ଴
+

ଵହ

ସ଴
=

ିଵ଺ାଵ

ସ଴
=

ିଵ

ସ଴
 

 .`. 
ଷ

଼
+ (

ିଶ

ହ
) =

ିଶ

ହ
+

ଷ

଼
 

ಪ౳ ಯൟ౬ ๭ : 
ଶ

ହ
ಮൡ౨ ସ

଻
 

 

 

 

 

ಞ൏౽ರ : ಉർ: ii) 
ଶ

଼
  ಮൡ౨  

ିଶ

ହ
 

 
ଷ

଼
 𝑋 ቀ

ିଶ

ହ
ቁ =

ି଺

ସ଴
=

ିଷ

ଶ଴
 

 ቀ
ିଶ

ହ
ቁ 𝑋

ଷ

଼
=

ି଺

ସ଴
=

ିଷ

ଶ଴
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 .`. 
ଷ

଼
𝑋 ቀ

ିଶ

ହ
ቁ = ቀ

ିଶ

ହ
ቁ 𝑋 (

ଷ

଼
) 

ಪ౳ ಯൟ౬ ๭ : 
ହ

଻
ಮൡ౨ ቀ

ିଶ

ହ
ቁ 

 

 

  .`. ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ಗำ ๸ಕಲನ ಮൡ౨  ಞ൏౽ರದย౵  ಪคವತბඛೕಯ ಆಜๅ. 

෽ೕ೉๭, ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ಗำ ವ౲ ವಕಲನ ಮൡ౨  ූಛ౽ರದย౵  ಪคವತბඛೕಯ ඛಯಮ 

ຄಂൽๅ෻ ? 

3)  ಸಹವತბඛೕಯඛಯಮ : 

 𝑎 + (𝑏 + 𝑐) = (𝑎 + 𝑏) = 𝑐 

 𝑎 𝑋 (𝑏 𝑋 𝑐) = (𝑎 𝑋 𝑏)𝑋 𝑐 

𝑎 =
ିଶ

ହ
               𝑏 =

ଷ

ହ
               𝑐 =

ିହ

଺
  ಈ ූಗಲಬ౫  ๸ಖ౲ ಗัಡ ಸಹವತბඛೕಯ 

ඛಯಮವඝ౬  ಪคೕ౾౹ ๭ 

(๯ัโ : ඩಠ ඬಸ౨ ಕದ ඬಟ๸ಒ౲  24ರ (a) ಮൡ౨  (c)ಯඝ౬  ಗಮඛ๭) 

4)  ಅನನ౲ ൞ಂಶ  : 

 * 'a' ಒಂൿ ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ෴ಜದ౪ ฉ,  

 𝑎 + 0 = 0 + 𝑎 = 𝑎 ಆಜฆโൿ. 

  ಆದ౪ คಂದ '0' ๸ಕಲನದ ಅನನ౲ ൞ಂಶ ಆಜං. 

 * 'a' ಒಂൿ ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ෴ಜದ౪ ฉ, 

𝑎 𝑋 1 = 1 𝑋 𝑎 = 𝑎ಆಜฆโൿ. 

  ಆದ౪ คಂದ '1' ಞ൏౽ರದಅನನ౲ ൞ಂಶಆಜං. 

 

5)  เสೕ෥ಂಶ  : 

 * 
௔

௕
ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ෴ಜದ౪ ฉ ቀ

ି௔

௕
ቁ  ๸ಕಲನದ เสೕ෥ಂಶ ಆಜං. 

  ಏಃಂದฉ 
௔

௕
+ ቀ

ି௔

௕
ቁ = 0 ಇย౵  '0' ๸ಕಲನದ ಅನನ౲ ൞ಂಶ ฿ಜං. 
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ಈ ๸ಒ౲ ಗಳ ๸ಕಲನದ เสೕಮ ಬฉ෵ค. 

   i)  
ଶ

ଷ
          ii  

ିସ

ହ
         iii)   

଻

଼
 

โ౲ ತౙ ౳ ಮ (ಞ൏౽ರದเสೕ෥ಂಶ): 

 
௔

௕
 ಒಂൿ ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ෴ಜದ౪ ฉ 

௕

௔
 ಅದರ ಞ൏౽ರದ เสೕಮ฿ಜං 

 ಏಃಂದฉ, 
௔

௕
 𝑋

௕

௔
= 1     (ಇย౵  '1' ಞ൏౽ರದ ಅನನ౲ ൞ಂಶ ಆಜං) 

ಪ౳ ಯൟ౬ ๭,  
ଷ

ସ
ರ  ಞ൏౽ರದ  เสೕಮ ________________ 

6)  เತರ൏ඛಯಮ :  

 a, b, c ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ಗะಜದ౪ ฉ, 

 𝑎(𝑏 + 𝑐) = 𝑎𝑏 + 𝑎𝑐 

 𝑎(𝑏 − 𝑐) = 𝑎𝑏 − 𝑎𝑐 

ಗಮඛ๭: ඬಟ๸ಒ౲  79ರ เತರ൏ඛಮದ วಕౙ ವඝ౬  ಪ౳ ಯൟ౬ ๭. 

 

 

ಎರൃූಗಲಬ౫ ๸ಒ౲ ಗಳನഴเನූಗಲಬ౫ ๸ಒ౲ ಗำ 

3

10
ಮൡ౨

7

10
ರನഴๅ

4

10
,    

5

10
,   

6

10
ූಗಲಬ౫ ๸ಒ౲ ಗำಇฆತ౨ ๅ. 

ಈ෬ยನ๸ಒ౲ ಗಳඝ౬  10 คಂದಞ൐๭ർಗ, 

3𝑋10

10𝑋10
=

30

100

 7𝑋10

10𝑋10
=

70

100
 

ಈಗ ଷ଴

ଵ଴଴
ಮൡ౨ ଻଴

ଵ଴଴
ರನഴๅ ଷଵ

ଵ଴଴
,

ଷଶ

ଵ଴଴
, … … … . .

଺ଽ

ଵ଴଴
ූಗಲಬ౫ ๸ಒ౲ ಗำಇฆತ౨ ๅ. 

๼ೕಡ෨ಂൿವฉ๭ർಗ෴โඃಎರഴූಗಲಬ౫ ๸ಒ౲ ಗำಇฆತ౨ ๅಎಂൿൟัൿಬฆತ౨ ං. 

 ಪ౳ ಯൟ౬ ๭,  
ଶ

଻
ಮൡ౨ ଼

଻
ರನഴๅಇฆವූಗಲಬ౫ ๸ಒ౲ ಗಳඝ౬ ಉഴ๼ല෵ค. 
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ಅඋ౲ ಯ 3.    ಒಂൿಚฃౘರโಳ౶ ชಌತ౱ ಕಸ෦ೕಕರಣಗำ 

ಈ ಅඋ౲ ಯದย౵  ඛೕโ ൟั෷ವ ಅಂಶಗำ: 

1. ಸ෦ೕಕರಣದ ಒಂൿ ಕഷ ಪඅೕ౾౨  ຄಂൽฆವ ชಌತ౱ ಕ ಸ෦ೕಕರಣ ෈ല๯โൿ. 

2. ಸ෦ೕಕರಣದ ಎರവ ಕഷ ಪඅೕ౾౨  ຄಂൽฆವ ชಌತ౱ ಕ ಸ෦ೕಕರಣದ ಪค๻ರ 

ಉഴ๼ല෷โൿ. 

3. ชಌತ౱ ಕ งಪಃౙ  ತರಬ๾ർದ ಸ෦ೕಕರಣಗಳඝ౬  ෈ല๯โൿ. 

4. ಸ෦ೕಕರಣಗಳඝ౬  ๯ಲಭงಪಃౙ  ತฆโൿ. 

ಉർ - 1 : 2𝑦 + 9 = 4 

      2𝑦 = 4 − 9 
      2𝑦 = −5 

       𝑦 =
ିହ

ଶ
 

ಪ౳ ಯൟ౬ ๭,    i) 𝑥 − 2 = 7  ii) 6𝑥 = 18  iii) 14𝑦 − 8 = 13 

 

 

 

ಉർ - 2 : 5𝑥 𝑋 2 +
଻

ଶ
=

ଷ

ଶ
𝑥 − 14 

 ಸ෦ೕಕರಣದ ಪ౳ ൟೕ ಪದವඝ౬  2คಂದ ಞ൐๭ 

 5𝑥 𝑋 2 +
଻

ଶ
𝑋 2 =

ଷ௫

ଶ
𝑋 2 − 14𝑋2 

     10𝑥 + 7 = 3𝑥 − 28 

 3x ඝ౬  ಎಡූಗಃౙ  ൪ದฉ, 

 10𝑥 + 7 − 3𝑥 = −28 

 10𝑥 − 3𝑥 + 7 = −28 

ಕකბಟಕ ಸ౽ბರ.ದ.ಕ.೧.ඵ.๬ವბಜඛಕ ๏ౘಣ ಇมಒ 
ಃ౹ ೕತ౳  ๏ౘ൏ඌ౽คಯವರ ಕೞค ඬ ౨ൢ ฆ 

ಃ౹ ೕತ౳  ๸ಪඞ౱ ಲ ಄ಂದ౳  ඬ ౨ൢ ฆ 

ಕย౽ ๸ಗಮ 
-เർ౲ ಗಮංഷ ඬ ౨ൢ คನ ನഷ. 

 
ತರಗൟ-8 

ಗ൐ತ 
 

ಅඋ౲ ಯ 3 

ಒಂൿ 

ಚฃౘರโಳ౶  

ชಌತ౱ ಕ 

ಸ෦ೕಕರಣಗ
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 7𝑥 + 7 = −28 
 7𝑥 = −28 − 7 
 7𝑥 = −35 

 𝑥 = −
ଷହ

଻
= −5 

ಪ౳ ಯൟ౬ ๭,  i) 4𝑧 + 3 = 6 + 2𝑧   ii) 2𝑦 +
ହ

ଷ
=

ଶ଺

ଷ
− 𝑦 

 

 

 

ಉർ - 3 :   
଺௫ାଵ

ଷ
+ 1 =

௫ିଷ

଺
      3   3    6    

 3, 6 ರ ಲ. ๬. ಅ = 2 X 3       2   1    2 

           =  6             1    1    1 

 6 คಂದ ಸ෦ೕಕರಣದ ಪ౳ ൟೕ ಪದವඝ౬  ಞ൐๭ർಗ, 

  
(଺௫ାଵ)௑ ଺

ଷ
+ 1 𝑋 6 =   

(௫ିଷ)଺

଺
 

    (6𝑥 + 1)2 + 6 = 𝑥 − 3 
     12𝑥 + 2 + 6 = 𝑥 − 3 
        12𝑥 + 8 = 𝑥 − 3 
        12𝑥 − 𝑥 = −3 − 8 
           11𝑥 = −11 

             𝑥 =
ିଵଵ

ଵଵ
 

             𝑥 = −1 

 ಪ౳ ಯൟ౬ ๭, i) 
௫ିହ

ଷ
=

௫ିଷ

ହ
     ii)  3(𝑡 − 3) = 5(2𝑡 + 1) 

 

ಈಗ ಃಲโ ຂัಃಗಳඝ౬  ಸ෦ೕಕರಣದ งಪದย౵  ಬฉಯฤ ಪ౳ ಯൟ౬ ๵ೕಣ. 

1) ಒಂൿ ๸ಒ౲  ಇඣ౬ ಂದ౾ౙ ಂತ 10 ກ೉౞ ං. ಅโಗಳ ෮ತ౨  74. 

ಒಂൿ ๸ಒ౲  x ಆದฉ, ಇඣ౬ ಂൿ ๸ಒ౲  x+10 ಆಞತ౨ ං. 

.`.  x + x + 10 = 74 

        2x + 10 = 74 

2) ಒಂൿ ಆಯತದ ಅಗಲ 2
ଷ

ସ
 𝑐𝑚 ๻ಟ๯ತ౨ ಳ൤ 13 𝑐𝑚  

๯ತ౨ ಳ൤ = 2 [ ಉದ౪  + ಅಗಲ ],    ಉದ౪  = x ಎಂൽರย. 

ಆಗ, 13 = 2[𝑥 + 2
ଷ

ସ
] 
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3) ಎರഴ ๸ಒ౲ ಗಳ ಅඝඩತ 2 : 5 ๻ಟ ෮ತ౨  66. 

ಆ ಎರഴ ๸ಒ౲ ಗำ 2x ಮൡ౨  5x ಎಂൽರย. 

.`. 2x + 5x = 66 

4) งඩಳ ൞෵ಯ ಈಜನ ವಯ๯౺  งඩಳ ವಯ๭౺ ನ ಆರರ๞ౣ ං. 5 ವಷბದ ඦತರ 

งඩಳ ವಯ๯౺  ൞෵ಯ ವಯ๭౺ ನ 
ଵ

ଷ
 ರ๝ౣ ಞತ౨ ං. 

งඩಳ ವಯ๯౺  x  ಎಂൽರย. ಆಗ ൞෵ಯ ವಯ๯౺  = 6x 

5 ವಷბಗಳ ඦತರ, 

งඩಳ ವಯ๯౺   = (𝑥 + 5) =
ଵ

ଷ
(6𝑥 + 5) 

ಈಗ ಃಳಜನโಗಳඝ౬  ಪ౳ ಯൟ౬ ๭. 

i) ಒಂൿ ๸ಒ౲ ಡ 13ඝ౬  ๳ค๭ದฉ 28 ಆಞತ౨ ං. 

ಸ෦ೕಕರಣ : 

ii) ಒಂൿ ಆಯತದ ಉದ౪ โ ಅಗಲದ ಎರಡರ๞ౣ ං. ಅದರ ๯ತ౨ ಳ൤ 132cm ಆಜං. 

ಪค๻ರ : 

 

iii) ಎರഴ ಅಂ౾ಗಳ ๸ಒ౲ ෽ಂದರ ಅಂ౾ಗಳ ෮ತ౨  9. ಅದರ ಅಂ౾ಗಳඝ౬  ಅದฤ 

ಬದฤ ෥ലർಗ අฉ෷ವ ๸ಒ౲  ෩ಲ ๸ಒ౲ ಜಂತ 27 ກೈ౞ ಜං. 

ಪค๻ರ : ಒಂൿ ಅಂ౾ x  ಆದฉ ಇඣ౬ ಂൿ ಅಂಃ 9 – x ಆಞโൿ. 

ಆಗ ๸ಒ౲  = 10(9 − 𝑥) + (𝑥) 

ಅಂ౾ ಅದฤ ಬದฤ ෥ലർಗ ಬฆವ ๸ಒ౲  

.`. ಸ෦ೕಕರಣ : _______________________________ 

 

iv) ಒಂൿ ๸ಒ౲  ಇඣ౬ ಂದರ 5ರ๞ౣ ං. ಅโಗಳ ෮ತ౨  45.  
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ಅඋ౲ ಯ 4        ವಗბಗำ ಮൡ౨  ವಗბ෩ಲಗำ 

 ೓ಕದ เ๭౨ ೕಣბ = ෇๾ X  ෇๾ ಎಂ්โದඝ౬  ඛೕโ ಕยൟฆเค. ೓ಕ ಅಥ฿ 

ವಗბದ เ๭౨ ೕಣბ ಉഴ๼ലಯ෎౽ದฉ ಅದರ ෇๾เನ ಉದ౪ ಃౙ  ෇๾เನ ಉದ౪ ൽಂದ 

ಞ൐ಸ෎ಀ. ಅದฏ൤ ಒಂൿ ๸ಒ౲ ಯย౵  ಅඃ ๸ಒ౲ ෵ಂದ ಞ൐๭ർಗ ಬฆವ 

ಞಣಲಬ౫ ವඝ౬  ವಗბ ๸ಒ౲  ಎඝ౬ ವฆ ๻ಟ ಅದඝ౬  ಪತ 2 ๻ಀವ ෩ಲಕ ๰೉๯ವฆ. 

 ಈಗ ಃಳಡ ඛೕലฆವ ಉർಹರൕ฀൤ ಆೕಷౣ ಕ ಭൟბ ෥ಡฤ ಪ౳ ಯൟ౬ ๭. 

12 = 1 X 1 = 1  _____ =______=______ 

22 = 2 X 2 = 4  _____ =______=______ 

32 = 3 X 3 = 6  _____ =______=______ 

42 = 4 X 4 = 16  _____ =______=______ 

52 =  ______  = _____  182 = 18 X 18 = 324 

_____ =______=______  192 = 19 X 19 = 361 

_____ =______=______  202 = 20 X 20 = 400 

(ඛೕโ ൡಂ෈ฆವ ವಗბಗಳඝ౬  ಮಜ౛ ඬಸ౨ ಕ ඣೕല ൞ึ ෥ല) 

 ෬ยನ ಆೕಷౣ ಕ ಗಮඛ๭, ವಗბ๸ಒ౲ ಗಳ (ಅലಡฉಯ ๸ಒ౲ ಗำ) ෈ല๬౩ ನಗಳ 

ಅಂಃಗಳඝ౬  ಗಮඛ๭ 0, 1, 4, 5, 6, 9 ෥ತ౳  ಇๅ ಅಲ౵ ๆ? ಅಂದฉ ෴โർದง ๸ಒ౲ ಗಳ 

ಕකბಟಕ ಸ౽ბರ.ದ.ಕ.೧.ඵ.๬ವბಜඛಕ ๏ౘಣ ಇมಒ 
ಃ౹ ೕತ౳  ๏ౘ൏ඌ౽คಯವರ ಕೞค ඬ ౨ൢ ฆ   ಃ౹ ೕತ౳  ๸ಪඞ౱ ಲ ಄ಂದ౳  ඬ ౨ൢ ฆ 

ಕย౽ ๸ಗಮ 
-เർ౲ ಗಮංഷ ඬ ౨ൢ คನ ನഷ. 
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෈ല๬౩ ನದย౵  2, 3, 7, 8 ಈ ಅಂಃಗำ ීದฉ ಆ ๸ಒ౲  ವಗბ ๸ಒ౲  ಅಲ౵  ಎಂൿ ತౘಣ 

ൟೕ෥ბඛಸಬ๾ൿ. 

ಉർ : 192, 753, 28 ಇ൞౲ ൽ. ಇඞ౬  ಃಲโ ಉർಹರൕಗಳඝ౬  ඛೕಡಬ๾ඃ? ______, _______, 

________, _______ 

ಃಳಜನ ಆೕಷౣ ಕವඣ౬ ෫౱  ಗಮඛ๭. 

1 = 1 = 12 

1 + 3 = 4 = 22 [෮ದಲ 2 ෍ಸ ๸ಒ౲ ಗಳ ෮ತ౨  2ರ ವಗბ] 

1 + 3 + 5 =_____ = 32 [෮ದಲ 3 ෍ಸ ๸ಒ౲ ಗಳ ෮ತ౨  3ರ ವಗბ] 

1 + 3 + 5 + 7 = ____ = _____2 [෮ದಲ 4 ෍ಸ ๸ಒ౲ ಗಳ ෮ತ౨  4ರ ವಗბ] 

____+____+____+____+_____=______= 52 [෮ದಲ 5 ෍ಸ ๸ಒ౲ ಗಳ ෮ತ౨  5ರ ವಗბ] 

ಇඃ คೕൟ ಃಳಜನ เක౲ ಸ ಗಮඛ๭, ಌย ೦ಗ ಭൟბ ෥ല. 

 82 = ______   102=________ 

 

 

෴ವ൞౨ ದง ඛೕโ ฏತೕย ๻౾ฆเฃ? ಃಳಜನ เක౲ ಸ ಗಮඛ๭ ೋ౾ౙ ಗಳ ๸ಒ౲  วಕౙ  

๻౾. 

 

* 
[1] 

* 
*    * 
[3] 

* 
*  * 

*  *  * 
[6] 

* 
*  * 

*  *  * 
*  *  *  * 

[     ] 

* 
*  * 

*  *  * 
*  *  *  * 

*  *  *  * * 
[         ] 

* 
*  * 

*  *  * 
*  *  *  * 

*  *  *  * * 
*  *  *  *  *  * 

[36] 
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ಈ ๸ಒ౲ ಗಳඝ౬  ൟ౳ ಆೕඛೕಯ ๸ಒ౲ ಗำ ಎඝ౬ ವฆ. ෬ยನ ೉ತ౳ ದย౵  ෴โർದง 2 

ಕ౳ ෥ඝಗತ ൟ౳ ಆೕඛೕಯ ๸ಒ౲ ಗಳඝ౬  ಁല ෴ವ ಉತ౨ ರ ಬฆโൿ ಗಮඛ๭. 

 ಉർ – 1) 1 + 3 = 4 ಎม౵  ಉತ౨ ರಗำ ವಗბ ๸ಒ౲ ಗื ಆಜๅ ಅಲ౵ ๆ? 

  2) 6 + 10 =16 ಇದคಂದ ෴ವ ൟೕ෥ბನಅತಳ౶ ಬ๾ൿ ? 

  3) ______________________________________________ 

  4) _______________________________________________ 

8ರ ವಗბโ 64 ಆಜං. ಆದฉ 64ಃౙ  8 ಏකಗ෎ಀ? 

8ರ ವಗბ 64 ಆದฉ 64ರ ವಗბ෩ಲ 8. 

 ಇඃ คೕൟ  81ರ ವಗბ෩ಲ 9. 

 ವಗბ෩ಲವඝ౬  ‘’      ‘’ ಈ ೉ກ౬ ෵ಂದ ಞฆൟ๯ವฆ. 

೉ກ౬  ಬಳ๭ ಬฉർಗ 1)     64  =  8 2)    169   =  13 

         3) ___________  4) _____________ 

 

 

 

 

 

 

[28] ( ೋಃౙ  ෈ല๭) 

 

 

 

 

 

 

[21]( ೋಃౙ  ෈ല๭) 
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෴โඃ ๸ಒ౲ ಯ ವಗბವඝ౬  ಉഴ๼ലಯ෎౽ದฉ ಒಂൿ ๸ಒ౲ ಯඝ౬  ಅඃ 

๸ಒ౲ ෵ಂದ ಞ൐ಸ෎ಀ. 

ಉർ 1 – 232 = 23 X 23 = 529   ಉർ 2 – 462 = 46 X 46 = ______ 

       23 X 23             46 X 46  

       69       

      46___   

      529. 

ಉർ 3) 532 = 53 X 53 =    ಉർ 4) 1152 =  

 

๻ಛದฉ ෴โඃ ವಗბ ๸ಒ౲ ಯ ವಗბ෩ಲವඝ౬  ຂಡ ಉഴ๼ലಯಬ๾ൿ? 

ಇದಃౙ  ಅಪವತბನ เඋನๆ ಅತ౲ ಂತ ๰ಕ౨ ฿ಜං. ๼ಂൽನ ತರಗൟಯย౵  ๸ಒ౲ ಗಳඝ౬  

ಅเූಜ౲  ๸ಒ౲ ಗಳ ಅಪವತბನಗะಜ ಬฉൿൿ චನඪನย౵ ංಯಲ౵ ๆ? 

ಒಂൿ ಉർಹರൕ෵ಂದ ಅದඝ౬  ෥ഺೕಣ. 

ಉർ 1) 576ರ ವಗბ෩ಲ ಎ๠ౣ ?   2  576 

   .`. 576 = 2 X 2 X2 X2 X 2 X 2 X 3 X 3 2  288 

 = 22 X 22 X 22 X 32      2  144 

 = ( 2 X 2 X 2 X 3)2    2   72 

 = 242       2   36 

   .  576  =  24      2   18 

        3    9 

        3    3 

                    1 

ಉർ 2) 81ರ ವಗბ෩ಲ ಉഴ๼ലಯಬ๾ඃ? 

  81 =     

      =  

      =   

 .`.   81 = ____________ 

 

 

 

 

ಉർ 3 – 144 (ಪ౳ ಯൟ౬ ๭)     ಉർ 4 –  324  (ಪ౳ ಯൟ౬ ๭) 
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ತರಗൟ – 8    ෈ೕ೯ೕ౾౨ ಗำ ಮൡ౨  ඛತ౲ ಸ෦ೕಕರಣಗำ  

 ಈ ಅඋ౲ ಯದย౵  ඛೕโ ಈ ಕย౽ಂಶಗಳඝ౬  ൟั෷เค 

 ಚฃౘರ, ෈ೕ೯ೕ౾౨ , ๭౩ ฃಂಕ, ෈ೕಜಪದ, ಬ๾ಪඅೕ౾౨ , ಸ೦ൟಯ ಮൡ౨  เ೦ൟಯ ಪದ. 

 ෈ೕ೯ೕ౾౨ ಗಳ ๸ಕಲನ, ವ౲ ವಕಲನ, ಞ൏౽ರ 

  

ಚഖವഔಃ 1 : ಚฃౘರ ಮൡ౨  ๭౩ ฃಂಕಗಳඝ౬  ಪഔౣ  ൡಂ෈๭ 

 ಚฃౘರಗำ ๭౩ ฃಂಕಗำ 

X y 6 X y 6 

8   5    x     9   

Z   9   x    2   

10 -8   a   

0 b   c   
 

ಚഖವഔಃ 2 : ಈ ಃಳಜನ ಪഔౣ ಯย౵  ಸ೦ൟಯ ಮൡ౨  เ೦ൟಯ ಪದಗಳ ಪഔౣ  ෥ല 

 ಸ೦ൟಯ ಪದಗಳ ಞಂඬ เ೦ൟಯ ಪದಗำ 

2n,    3y,  8x2,  9n 1) 9n, 2n 3y,  8x2 

7a, 3k, 3x, 5xy,  6a   

6,  9m,  7x, 5x2,   

ಕකბಟಕ ಸ౽ბರ.ದ.ಕ.೧.ඵ.๬ವბಜඛಕ ๏ౘಣ ಇมಒ 
ಃ౹ ೕತ౳  ๏ౘ൏ඌ౽คಯವರ ಕೞค ඬ ౨ൢ ฆ,   ಃ౹ ೕತ౳  ๸ಪඞ౱ ಲ ಄ಂದ౳  ඬ ౨ൢ ฆ 

ಕย౽ ๸ಗಮ 
-เർ౲ ಗಮංഷ ඬ ౨ൢ คನ ನഷ. 
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y2  Xy, 10  4b, 9xy   

 

ಚഖವഔಃ3: ಈ ಃಳಜನ ಪഔౣ ಯย౵ ฆವ  ಏಕಪඅೕ౾౨ , ൽ౷ ಪඅೕ౾౨ , ൟ౳ ಪඅೕ౾౨ ಗะಜ เಂಗല๭ 

 ಏಕಪඅೕ౾౨  ൽ౷ ಪඅೕ౾౨  ൟ౳ ಪඅೕ౾౨  

3n, 7x + 2y, 8y 3n, 8y 7x + 2y - 

9z, −3x + 6y,   6z    

9X2 +  2Y + 3,    − 2Z    

m2 + n2,    7xy,
𝑎

3
    

3ab,   a2 + b2 + c2    
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